

La Region Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

En Badajoz un mes 1 25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 idem.—Extranjero, trimestre, 6 idem. La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LX.—Núm. 12.062

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18

Miércoles 30 de Septiembre de 1914

MADRID AL DIA EN LA CARCEL DE FREGENAL

(IMPRESIONES)

28 de Septiembre de 1914.

Ha dicho no sé quién que cuando se conozca el número de bajas ocurridas en uno de los recientes combates, causará horror.

Si, en esa acción bélica y en todas las que han sido y serán mientras dure el espantoso conflicto armado, sin par en la Historia, los muertos y los heridos deben contar por millares de millares.

Pero son cosas naturales de la guerra, y más de esta guerra que, por ser las naciones reñidoras sumamente civilizadas, hasta la destrucción hace con perfección.

A mi no me asombran las hecatombes, aunque las lamento en el alma, cuando se producen, como ahora, entre elementos militares y por acuerdo de las potencias fuertes.

Pero si me chocan en plena paz y en rebalsante neutralidad, que es lo que nos sucede á los españoles sin comerlo ni beberlo, ni sin olerlo tan siquiera.

Como sea día de toros, cuenten ustedes las víctimas y se convencerán. ¡Es un horror! Y lo más malo consiste en que, mientras los ejércitos beligerantes matan hombres, nuestros «burules» matan dioses. ¿Me extralimito en la calificación? De ninguna manera. Todos hemos convenido en divinizar á los espadas—no guerreros—en cuantico que desputan algo, sin pararnos en barras de nombres, apellidos, naturaleza y señas particulares. Hay quien pasa de vaquero silvestre á una calidad apolina, llamándose por apellido Sánchez ó Gómez. Otros son tan fros como Picio, para no exagerar la antiestética, y nos parecen Antiteos.

En fin, allá ellos. La cuestión es pasar el rato y llenar de letra menuda mis tres cuartillas de compromiso.

No obstante, yo quería decir algo sensacional; lo tenía en la punta del cerebro, y se me escapa, se me escapa...

¡Ya lo pesqué! Precisamente hace relación—como decimos los clásicos—con los muertos y heridos resultantes de la guerra grandiosa que hemos tenido la suerte de conocer desde una andanada los españoles.

Pero ¡ay!, dejando á los muertos por imposibles, queríamos, deseábamos, anhelábamos, acoger en nuestra generosa patria á los «blesses» galos tudescos, de cualquier nación ó provincia que fueran, para ejercer la caridad dentro de la neutralidad, albergándolos, curándolos, restableciéndolos completamente, y, por desgracia, más para ellos que para nosotros, no podemos, es imposible, lo ha dicho el Sr. Dato, lo ha razonado minuciosamente y concienzudamente. Es una verdad axiomática, y habremos de conformarnos con la buena, con la santísima, con la inmejorable intención.

Nosotros también estamos heridos—«blesses», heridos en nuestros dioses, ¡ay!, en nuestra economía interna, en nuestra constitución monetaria, y nos amagan epidemias de auto porte; el tifus, la peste y el cólera morbo asiático...

¡Qué angustiosa situación! Ni valemos, es decir, ni podemos «enopeizarnos» con las armas en la mano, ni demostrar nuestra condición caritativa—¿por qué no decir humanitaria?—extendiendo las alas sobre los sufrientes. ¡Pobres heridos! ¡Tristes de nosotros!

Cuando la Historia escriba en su grande y luminoso mamotreto las épicas páginas referentes al período actual, y ponga «España» en letras versales, se quedará suspensa un punto y dejará la hoja en blanco, diciendo: «España?»... Pues no sé...

El día 24 del corriente y próximamente á las doce de su mañana, fué cuando el recluido en esta carcel y vecino de Cabeza la Vaca, Francisco Cárdena Aguirre, quiso poner fin á su vida, produciéndose una herida de 12 centímetros de longitud que interesa todas las partes blandas del cuello en sus regiones anterior y laterales, desde el borde del esterno-oido mastoideo al del lado opuesto y cuya profundidad en algunas partes, es de tres centímetros.

Dicha herida es de bordes irregulares de pronóstico grave y causada probablemente por un instrumento cortante de borde algo romo.

Al instante de ocurrir el hecho, personáronse en la carcel, aparte del Sr. Juez de instrucción y los médicos Galán, Carrillo, Ruiz y Gallego, el Alcalde, teniente Alcalde y otras personas que deseosas todas ofrecían sus servicios.

Dada la gravedad del caso ante el temor de un fatal desenlace, y á propuesta del Sr. Juez, prestáronse al herido los consiguientes auxilios espirituales, por si moría, que lo hiciera como buen cristiano.

Después de practicada la primera cura trasladóse al Cárdena, no sin ciertas insistencias médicas, en una camilla, al Hospital, en donde actualmente se encuentra, aunque no ya encerrando su estado la gravedad temida en los primeros momentos.

El anciano Francisco Cárdena es un terrible delincuente, de supuesta falsedad en documento electoral, que al comienzo del sumario tenía sobre sí, á igual que otros compañeros y vecinos de Cabeza la Vaca, un auto de prisión sin fianza y desde hace días tienen concedida la libertad, pero bajo garantía metálica, concesión que es un mito tanto para él como para los otros, dada la angustiosa situación económica en que se encuentran, al ser unos braceros, cuya libertad está á merced de un alma caritativa que con rasgo generoso se digne conceder la cantidad marcada por el formulismo judicial.

Las almas bondadosas y altruistas, casi no existen, y por eso, en más de una ocasión, por desesperación justificada, muchos individuos de constitución moral enclenque y faltos de heroísmo para poder luchar con los acontecimientos desgraciados de la vida, ponen fin á ella incumpliendo sagrados mandatos; pero atacando y presentando ante Dios, con cruentos crímenes, con el suicidio ó intento de él, la impiedad de muchos corazones, en los que de hecho jamás se albergaron sentimientos de piedad y de compasión para el caído, para el hermano, y hasta para aquel espíritu criminoso que al precursor de la ciencia penal inspirado en ideas religiosas y humanitarias, le hizo exclamar:

«Odia el delito y compadece al delincuente».

Siendo más tarde seguida esta noble máxima, como principio universal, por los juzgadores de conciencia sana é independientes actos.

Las causas que motivaron el atentado contra sus días, de Francisco Cárdena Aguirre, están claras y al alcance de todos, pues tratase de un sujeto que jamás penetró en una prisión y en cuanto vió cernirse sobre sí como estigmas malignos, la soledad del recinto, la afrenta, el prejuicio contra el encarcelado, etc., etc., comenzó á enfermar ocasionándole tal estado psicológico, fiebres y ataques epilépticos nunca padecidos por él.

Causa extrañeza que habiendo estado enfermo no ingresara en el Hospital, y

mucho más, que al ser propenso á los ataques, no fuera objeto de extremada vigilancia y de especiales cuidados, pues era público lo del malestar del desdichado Francisco Cárdena.

Asegúrase que el arma de que se valió consiste en un mango de cuchara afilado, operación esta que, á no dudar, debió de tardar en ejecutar y en ella ser visto fácilmente.

¿Habrá sido esta la primera vez que el Francisco Cárdena Aguirre ha intentado suicidarse? Ya lo sabremos con certeza, y por hoy tengamos paciencia y dejemos que se aclaren hechos y se depuren responsabilidades si las hay.

EL CORRESPONSAL

Fregenal, Septiembre 1914.

Desde Villafranca

Escándalo formidable en el Círculo liberal-democrático.—La intervención de la autoridad.—Una mujer detenida.

A las doce del día 25 del actual y encontrándose en el círculo liberal democrático de esta ciudad los Sres. D. José Mifsut, D. Agustín Ceballos, D. Antonio Pertegal, D. Benito Cortés, D. Valeriano Palencia y otros, penetró en dicho Círculo la vecina María Pachón, conocida por «La Capita», dirigiéndose al mostrador, donde se encontraba el conserje Santiago Torres Martín, pronunciando palabras que atacaban á la moral, y no sé á cual persona, de las reunidas allí, iban dirigidas.

—¡Granuja! ¡pillo!.. que lo mismo que robastes... me has robado á mí los cinco duros que tenía en una cajita la noche que estuvistes en mi cuarto. Dame mis cinco duros, so tío chulo, que bastante trabajo me ha costado el ganarlos... con el sudor de mi frente! —¡Me has dado mucho dinero, sí; pero también te he dado yo otra cosa... sinvergüenza.

—Si—continuaba «La Capita»—quiero mis cinco duros; los cinco duros que tenía destinados para atender á mi quebrantada salud... ¡Lloraba!

—Pero ¿qué ocurre? ¿qué pasa? Esta mujer debe estar loca ó borracha—decían los que sorprendidos, atónitos, escuchaban la peroración de «La Capita».

—Marchese de aquí señora; pida esos cinco duros en los tribunales y no venga aquí á nuestro domicilio social con esa reclamación—¡a ver! ¡que venga una pareja!...

La orden fué cumplida. Un chico salió á pedir auxilio á la autoridad; pero antes de que esta interviniese en el tremendo escándalo que en el Círculo se desarrollaba á presencia de un gentío inmenso que invadía la calle «La Capita», seguía vociferando, reclamando sus cinco duros. De pronto, abalanzóse sobre el conserje, zocotreadándolo, luchando cuerpo á cuerpo, hasta que consiguieron separarlos... Cesó la lucha.

Dentro del Círculo había opiniones, ya favorable, ya contrarias á «La Capita». Unos decían que si era verdad y justa la reclamación, se la debía atender; otros, por el contrario, creían que la reclamación de «La Capita», debió entablarse en los Tribunales.

En fin; la confusión crecía; no había unanimidad de opiniones: Unos se van avergonzados al corral, otros á la calle, no faltó tampoco quien á empellones violentamente quisiera lanzar á «La Capita»; pero esta hizo incapié, sin cesar de pedir sus cinco duros, hasta que llegó la pareja de agentes de orden público, llevándose á la carcel, á empujones ó como pudieron, á la mujer que tan mayúsculo escándalo había formado.

—Yo no he hecho nada—decía á la pareja en medio de un llanto copioso.—Solo quiero los cinco duros que me ha robado ese granuja. ¿Por qué no lo traen

también á la cárce? E me robó, me ha insultado... me ha destrozado... las ropas...

—Anda pa lantre, y si te ha robao vá á decirselo ar Jué—le contestaba un municipal.

Obedeció la mujer; se la condujo á la carcel... fué interrogada por el joven Alcalde sobrino querido del cé ebre Sánchez y en medio de sus advertencias y recriminaciones prometióle expulsarla del pueblo si volvía á escandalizar.

Si las leyes autorizan esa determinación; es lo que á mi juicio ha debido hacerse, porque así se llevaría la tranquilidad al Círculo democrático, y se evitaría la repetición de estos escándalos, verdaderamente lamentables.

MANOLO GARCÍA.

25 9 914.

BIBLIOGRAFIA

El joven é ilustre numerario de la Real Academia Sevillana de Buenas Letras y distinguido letrado D. Santiago Montoto de Sedas, acaba de dar una nueva prueba de la exuberancia de su talento y de la maestría con que maneja la pluma, obteniendo en reñida lid la flor natural de los juegos florales celebrados en Utrera el 15 del corriente, con su filigranada poesía «Andalucía», que acabo de saborear gracias á la amabilidad de su autor, que la ha editado para enviarla á sus amigos.

Traductor excelente, prosista castizo, historiador erudito, muy erudito, yate de altos velos, he ahí el retrato del dignísimo sevillano, que en lo mejor de la vida goza sólido prestigio, conquistado á fuerza de estudio y de aciertos literarios.

No son las producciones del Sr. Montoto de las que embriagan á las multitudes; pero sí de las que encantan y sugestionan al público culto y á las almas que sienten la poesía...

Descripción admirable, rima sonora, cadenciosa, conjunto de gran efecto y pensamiento egregio, pues se funden en el soberbio canto titulado «Andalucía», dos amores bellísimos: el de la Patria grande y el de la chica; bien me explico que un ilustrado tribunal le haya otorgado el galardón merecido.

Para cada provincia andaluza tiene un recuerdo oportunísimo el Sr. Montoto en su poesía; mas confieso ingenuamente que aunque en toda la composición hay derroche de inspiración y de galas de lenguaje, al llegar á las líneas que consagra á Sevilla todas las fibras de mi organismo vibraron y hubiera deseado estrechar con entusiasmo la mano del que las trazó.

Reciba el Sr. Montoto el testimonio de mi sincera felicitación por su triunfo.

ANTONIO DEL SOLAR.

De Santa Marta

Un delito? y una infamia.—Las tres llaves.

Quedamos en que el dignísimo y honrado concejal obrero D. Augusto Timón, ha sido acusado de haber sustraído del archivo, unos documentos que, de no haber desaparecido, hubieran favorecido á sus amigos, y desaparecidos perjudican á éstos lo que pudieran beneficiar al señor Núñez. ¿Se entiende bien la filosofía de este misterio? ¡Misterio al fin!

Ahora que estos misterios humanos no lo son tanto que no puedan descifrase muchas veces. Todo depende de concepciones de perspectiva intelectual y de la luz que ilumine el horizonte. Y de la manera de aplicar el método analítico que, igual que en las ciencias, conduce en los hechos sociales al conocimiento, cada vez mayor

y más completo, del conjunto por su descomposición en los elementos que le integran, verdaderas céulas vivientes éstos, cuya cooperación se traduce en un agregado vivo también, que vive y cohesiona, como coleará el hecho que nos ocupa. ¡Vaya que si coleará!...

Pero vamos a lo de las tres llaves: Cualquiera podrá creer que se trata de las tres llaves que deben tener las arcas municipales: Una en poder del Alcalde, otra del interventor y otra del depositario. Pues no señor, no es eso, entre otras razones porque el Ayuntamiento de Santa Marta no tiene arcas; mejor dicho, si las tiene; pero no es para guardar los fondos; debe ser el arca de Noé, que por cierto tiene cuatro llaves y sin duda, por cosa de la moda, en vez de encerrar en su seno un par de animales y de bestias de cada especie, lleva sobre su cubierta una montaña de gacetas que hay que deshacer cada vez que se necesita buscar alguna determinada, en cuyas pliegues, sin duda, deben estar cobijados, sino animales de los que atunde el Géncis, muchos millones de microbios. Pero el arca está vacía!

La que tiene tres llaves, es la puerta principal de las Casas Consistoriales; Una que la tiene el Alcalde para cuando vaya a despachar en la oficina entre doce y una del día, que es la hora señalada para atender al público, por si estubiera cerrado el edificio; otra que la tiene el portero para si no va el Alcalde, o aunque vaya, por si se ausenta y deja cerrada la puerta, y otra que la tiene... que la tiene... ¡vaya usted a saberlo!; pero es lo cierto que alguien la tiene, porque la llave abre; luego existe; que diría Descartes y que debe haberse hecho en previsión de que al Alcalde y al portero se le extravíen las suyas o no puedan o no quieran asistir en algún día a la Casa del Cabildo.

Ahora bien, ya saben nuestros lectores que cierta noche, entre doce y una, penetraron tres hombres en el edificio municipal; pero lo que no saben es el por qué de esta visita tan intempestiva para los enseres y efectos y documentos que dormitan en aquella estancia; porque intempestiva para las personas no lo podía ser, en razón de que a tales horas no es costumbre que duerma ni que vigile nadie bajo las bóvedas del caserón municipal.

¿Por qué estos tres hombres que tienen libertad para entrar y salir en las Casas Consistoriales, de sol a sol, como se trabaja en los cortijos y más horas aun, como trabajamos muchos mortales, esperaron a aquella hora en que la población descansa recogida en sus hogares, y los entrantes debieran estar descansando en los suyos?

Es que el asunto que les movía a realizar aquel trabajo, aquella investigación o lo que sea, era tan urgente que no podía esperar al amanecer siquiera, cuando el sol alumbrara aquella estancia solitaria; cuando alumbrara la calle y las gacetas pudieran ver claro.

Y por qué los visitantes habrían de ser tres y uno extremeño a la familia y no dos de la casa que son los que suelen tocar pito en los asuntos de la ídem?

¿Qué fueron a buscar, llevar o sacar a aquellas horas? Porque es claro que a algo de estos tres géneros de cosas fueron.

¿Con qué llave abrieron la puerta? Con la del Alcalde, la del portero o la del otro sujeto?

En contra posición a esto, podemos asegurar que, D. Augusto Timón, actuando de Alcalde, como de concejal, como de mero vecino, no ha entrado ni salido jamás de la casa Ayuntamiento, más que cuando ésta ha estado abierta y naturalmente, con personal que la custodie y siempre estando en las oficinas alguno de éste.

También podemos decir que el cuarto de los misterios, como se le llama al gabinete de arriba, donde el secretario trabaja, está cerrado cuando este funcionario está ausente, o tiene la llave el señor Nuñez.

Que la puerta del salón de arriba está cerrada también hasta que acude el personal de la oficina.

Que el Sr. Timón entra y sale de día y no tiene llave alguna, ni siquiera chaqueta larga con bolsillo interior donde poder ocultar expedientes, ni siquiera intenciones de travesura, aun ocupando éstos tan poco espacio.

Que el Sr. Timón no ha sacado ningún documento del archivo porque no es capaz de ello, ni tiene por qué sacarlo, porque para enterarse de la basta con examinarlos, y para que se enteren los vecinos, con dejar a éstos que los examinen, co-

mo aconteció con la lista de descubiertos por consumos, que permitió examinar a unos señores y hacer en D.positaria las comprobaciones consiguientes para cerciorarse de los descubiertos; cuyo documento fué devuelto en seguida al propio Alcalde Sr. Timón ante el personal de la oficina mismo que había presenciado la entrega.

Y por último, que por no perjudicar y comprometer al secretario que es el encargado del archivo municipal y el responsable de las faltas que en éste ocurren, no tendría el Sr. Timón necesidad de sustraer estos documentos; sino que le bastaría con poner unos cuantos ciento y pico de denuncias por hechos peores que este, que se le pueden poner a este funcionario, nada más que examinando el pliego de reparos hechos en las cuentas municipales del año 1912 y alguna que otra cosilla, como la falsedad de un acta, el desglose de un justificante que él hizo en las cuentas referidas para romperlo; etcétera etcétera. Hechos todos ó casi todos que conoce el Alcalde Sr. Nuñez y que nosotros le habremos de denunciar tan pronto como podamos cerciorarnos de ellos.

Hasta mañana, pues, Sr. Tellez.

EL CORRESPONSAL.

Terminadas estas curtilias, se nos dice que ha sido detenido y encerrado en la cárcel el honrado obrero y muy querido amigo nuestro, Ramón Barragán, por no sé que delito.

Este pobre hombre no ha robado nada a nadie, ni ha ofendido, ni ha matado, ni ha injuriado, ni ha rasgado los libros de intervención, ni falsificado actas, ni cobrado multas para guardárselas en el bolsillo, ni ha justificado con facturas falsos gastos que no se han hecho. Este infeliz es el verdadero del periódico LA REGIÓN. El delito que ha cometido parece ser el de desobediencia a la autoridad.

Nos cuentan que fué llamado por los municipales, de orden del Alcalde, para que fuera a las Casas Consistoriales, y como él replicara que iba tan pronto como se le citara en forma, el Alcalde puso en movimiento la fuerza pública inmediatamente para buscarlo y meterlo en la cárcel. Allí veremos lo que pasa.

CORRESPONSAL.

Local y Regional

Huelga de fundidores y cerrajeros

Nuevo Diario de anoche publica dos cartas de D. Fernando Bigeriego Gutiérrez, dirigidas, una al colega y otra al presidente de la Junta de Reformas sociales.

En ambas manifiesta el Sr. Bigeriego que vista la actitud de los obreros de sus talleres y deseando terminar el asunto, ha decidido que si pasado el 2 de Octubre próximo no han reanudado aquellos el trabajo, cerrará su fábrica por tiempo indeterminado, quedando por consiguientes todos los operarios despedidos.

Servicio de Correos

El Sr. Administrador principal de Correos nos comunica en atento B. L. M., que desde 1.º de Octubre, las conducciones de la correspondencia para San Vicente de Alcántara y Barcarrote, saldrán de dicha Administración a las 7:45 y 12:30 respectivamente, con arreglo al horario de invierno.

Centro Obrero

Esta sociedad celebró anoche, con muchísima concurrencia, el aniversario de su fundación.

Hubo baile, en el que reinó animación grandísima.

Almendralejo

El Sr. Alcalde de dicha ciudad y la Comisión que ha entendido en los trabajos relativos a la feria, estará satisfecha seguramente. Han logrado que fuesen a Almendralejo gran número de forasteros

y que fuera grande la concurrencia de ganados.

Se realizaron, pues, los dos fines que la Comisión y el Alcalde perseguían: que la feria de ganados adquiriera cada año mayor importancia y que haya alicientes para los que solo van a las ferias para divertirse.

Se nos pide la inserción de lo siguiente: ¡Tiene tantas espinas el rosal de la vida... y duran tan poco las flores del amor! ¡Mi alma ha sufrido tan hondas heridas... que ya es insensible al mayor dolor. Por eso no muero viendo que me olvidas.

LIPPL.

24-3-14.

Juicio por jurados

Ayer se celebró en la sección primera el de una causa procedente del Juzgado de Fregenal. Delito, homicidio. El interfecto era guarda de una dehesa.

Función benéfica

Mañana se celebrará en el Pabellón

LA GUERRA EUROPEA

No hace muchos días dijo un ministro inglés, que en la espantosa guerra actual vencerá el que posea el último millón. Si así fuere, Alemania será vencida. Sus recursos económicos no pueden competir con los de los aliados. Como los de Alemania se agotan, el Gobierno dispuso realizar un empréstito de 5.000 millones de marcos; pero ese empréstito no se abra. Los capitalistas alemanes no se muestran propicios a arriesgar sus capitales. Tanto es así que los periódicos berlineses se creyeron obligados a publicar una circular de origen oficial haciendo un llamamiento al patriotismo germánico, para que aporte su dinero al empréstito; En esa circular se dice entre cosas:

«Estamos solos y tenemos al mundo entero en armas contra nosotros. No podemos contar con el concurso de los neutrales; únicamente nuestros propios recursos deberás proveernos del dinero necesario. Estos recursos existen y deben ser aprontados, porque se necesitan para defender ante el enemigo nuestra posición en el globo.

Las victorias que nuestro ejército ha conseguido en el Oeste y en Este hacen abrigar la justificada esperanza de que ahora, como en 1870 1871, los desembolsos hechos y las cargas impuestas serán finalmente soportados por los que han comprometido la paz del imperio germánico.

Pero, entre tanto, debemos ayudarnos a nosotros mismos. El enemigo cuenta para su éxito con nuestra penuria económica; por eso vosotros, capitalistas alemanes, debéis demostrar que os guían iguales sentimientos de heroísmo que a los soldados en el campo de batalla. Tenéis economías; demostrad que no las habéis acumulado sólo para vuestro regalo personal, sino igualmente para las necesidades de la patria.

Corporaciones, establecimientos, cajas de ahorros, instituciones, sociedades; en vosotros está la grandeza, la prosperidad, el poderío del imperio. Demostrad en estas horas fatales vuestra gratitud, vuestro reconocimiento hacia los Gobiernos.

Bancos y banqueros, probad lo que vuestra brillante organización y vuestra influencia en la respectiva clientela es capaz de producir. No se requiere otro sacrificio que el de suscribir un empréstito que se emite en ventajosas condiciones y que rendirá grandes beneficios en lo futuro.

Todo alemán patriota debe soportar temporalmente una ligera baja en sus capitales. Y las cajas de ahorro deben suprimir en lo posible toda restricción para la retirada de fondos.

El llamamiento que en la circular se hacía a los patriotas alemanes y especialmente a los capitalistas no puede ser más desesperado. ¿Respondieron a él esos capitalistas? De ningún modo. Si el ejército germánico se hubiese apoderado de París, hace un mes, conforme al plan formado por el Estado mayor, el

Extremeño una función a beneficio de las desdichadas artistas a que nos referiamos en un suelto publicado ayer.

Tomarán parte en la función algunos jóvenes que pertenecen al cuadro artístico del Liceo de artesanos.

Se pondrán en escena el precioso sainete en dos cuadros «El sexo débil» y el aplaudido juguete cómico «El brazo derecho».

Habrán además varios números de baile.

Al novillero Juan Montenegro que édanle por tener varias novilladas, entre otras plazas, en la de Cádiz, Línea de la Concepción, Algeciras, Ultrera, Jerez, Mérida y Almería.

Dicho diestro ha retirado sus poderes a D. José Verdun.

Con notas brillantísimas ha aprobado dos cursos de piano en el Conservatorio de Madrid, la Srta. María Sardiña Heredia, hija de nuestro amigo D. Ramón Sardiña Flores.

empréstito se hubiese cubierto seguramente, porque podía abrigarse la esperanza de que los desembolsos hechos por los alemanes serían pagados por Francia; pero como los aludidos capitalistas ven que los soldados de Alemania están ya distantes de París y prosiguen sus retiradas, no quieren abrir sus cajas, comprendiendo que se exponen a perder ó a cobrar sabe Dios cuando, el dinero que faciliten.

La batalla del Aisne no ha terminado. Von Kluck sigue resistiendo bravamente el avance de los aliados; pero a la vez prosigue su retirada, si quiera sea muy lentamente. Esto es lo que se deduce de los últimos despachos recibidos.

A lo que parece, los rusos han penetrado en Hungría y prosiguen los combates entre los austriacos y los serbios ayudados por los montenegrinos.

Servicio telegráfico

Madrid 30 (1:40).

Continúa la gran batalla. Los furiosos y repetidos ataques de los alemanes fueron repelidos por los aliados. Personas que llegan de Francia dicen que la guerra ha de ser duradera.

La guerra en el mar. A última hora corren rumores de haberse librado en el mar importantes combates entre las flotas enemigas.

Los rusos marchan sobre Cracovia. Los rusos ocuparon Farnon y marchan sobre Cracovia. La movilización en la Prusia Oriental hácese lentamente por causa de las lluvias.

Las balas «dun-dun». Nisch.—Segun manifestaciones hechas por todos los generales serbios, los austriacos emplean en toda la línea de combate balas explosivas, poseyendo todos los soldados en la proporción de un 20 por 100.

Guillermo II. Londres.—Telegrafian de Petrogrado al The Times que el kaiser llegó a Prusia Oriental, en cuya frontera se encuentran 22 cuerpos de ejército alemán. Inglaterra é Italia.

La diplomacia inglesa prosigue sus trabajos cerca de Italia. Descontento en Sajonia.

De Sajonia dicen que se acentúa el disgusto por la guerra. Los sajones desean la paz y volver a disfrutar la antigua amistad con Inglaterra.

SIEMPRE LA PRIMERA

LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE LAMPARAS ELECTRICAS Z

Fabrica en España la

Lámpara de medio vatio

"Z NITRÓGENO,"

Para intensidad de 200 á 2.000 bujías

Fábrica: Còrtes, 397.-BARCELONA

HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NÚM. 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (á plazos y al sentado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con esa fuerza motriz. Cuchinas de varios sistemas y tamaños. Parrarres y alfombras clases. Se remiten presupuestos á quien los solicite.

EL "THERMOZONE,"

CURA SIN EMPLEAR MEDICINAS

¿Cómo? Asimilando el oxígeno del aire y el ozono del agua y comunicándolos por los poros á la sangre del paciente.



Nada de drogas ni electricidad que en la mayoría de los casos de nada sirven.

Simplemente póngase Vd. el THERMOZONE en contacto con el cuerpo y el gran elemento curativo —OXÍGENO— atacará de lleno y sanará las partes afectadas.

Faltan representantes exclusivos en muchas poblaciones.

BUENAS É IMPORTANTES COMISIONES

Para más detalles dirigirse por tarjeta postal á RICARDO CARVAJAL.—Araoz Agüero, 18.—BADAJOZ.

¡¡COMERCIANTESS!!

PARA TRANSPORTES
Y MUDANZASá precios sumamente
económicos

CESAR MORATINOS MANGIRON

Plaza
de Cervantes, 31

BADAJOZ

Teléfono 354

Despacho de mercancías para los
pueblos que afluyen á esta Estación férrea.

Anticípase el importe de las reclamaciones

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEMANZA - CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Nuestro, núms. 27 y 28 (casa propia) - Badajoz

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios médicos. Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**. Clases especiales para repase durante el verano.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1845

Superioridad en el indisputable

CHOCOLATE

Cafés molidos y en grano

DISPONIBLE

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Garantías.....	Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 ⁰⁰
	Primas y reservas.....	66.953.307 ⁷²
TOTAL.....		78.953.307 ⁷²

50 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816'64 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüero, n.º 21, Badajoz.—Teléfono n.º 286

INSPECTOR EN EXTREMADURA:

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Juan Gil, con domicilio en Olivenza; D. Eduardo Laso, con domicilio en Villanueva de la Serena; D. Francisco Tobía, con domicilio en Villafranca de los Barros; D. Pedro Carretero Romano, con domicilio en Montijo; D. Francisco Pimiento, con domicilio en Almendralejo y D. Juan de Cuadra, con domicilio en Castuera.

DOCKS AVICOLES DE FRANCE

Representación exclusiva para

LESPAGNE ET PORTUGAL

La Revista Mercantil.—Valladolid

Alimento acelerador de la postura de las gallinas



Ha sido verdaderamente extraordinario el éxito que ha obtenido en España este maravilloso invento, para hacer poner a las aves incesantemente, aun en los días del más rigoroso invierno. Hasta los más incrédulos declaran ya su asombro y por toda España corre ya la fama de este producto. Y no es solo la gran abundancia de huevos que se obtiene, si que las gallinas y demás aves se crían sanas, robustas, coloradas y no padecen las enfermedades que tantos destrozos causan en los gallineros. Los polluelos se desarrollan rápidamente. En una palabra, con este alimento los avicultores verán en sus aves salud, fecundidad asombrosa, belleza y... en su bolsillo ganancia positiva. Una sola advertencia debemos hacer, y es que no se dejen engañar por los que ofrecen una imitación tan groseramente hecha, que a poco que se fijen observarán que es carbón y tierra.

Tenemos millares de cartas-testimonios de todas las provincias de España.

Precios: 3 kilos 7 y 1/2 pesetas; 5 kilos 11 y 1/2; 10 kilos 21; franco estación Valladolid.

Los pedidos acompañando el importe a

La Revista Mercantil de Valladolid

DISPONIBLE

DISPONIBLE

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 a 20° durante la temporada oficial de baños: SEPTIEMBRE, OCTUBRE y NOVIEMBRE.

Dadas las circunstancias actuales de guerras, debemos recordar al público en general, y particularmente a los bañistas concurrentes a las aguas de Aachen (Aix la Chapelle — Prusia), similares a las de Archena, que pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 a 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 a 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 a 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 a 6 pesetas.

Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho a un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

Aviso muy interesante.

Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IBURETA, Balneario de Archena. — Murcia (España).